

平成24年度  
八頭町財務書類  
【概要版】

八頭町役場総務課

## 普通会計財務書類の概要

平成24年度決算に基づく普通会計の財務書類の概要は、次のとおりです。

(単位:百万円)

### (1) 貸借対照表

資産の部	金額	負債の部	金額
<b>1. 公共資産</b>	<b>39,049</b>	<b>1. 固定負債</b>	<b>12,930</b>
(1) 有形固定資産	39,035	(1) 地方債	10,699
(2) 売却可能資産	14	(2) 退職手当引当金	2,129
<b>2. 投資等</b>	<b>2,691</b>	(3) その他	102
(1) 投資及び出資金	257	<b>2. 流動負債</b>	<b>1,265</b>
(2) 貸付金	42	(1) 翌年度償還予定地方債	1,117
(3) 特定目的基金等	2,392	(2) その他	148
<b>3. 流動資産</b>	<b>2,964</b>	<b>負債合計</b>	<b>14,195</b>
(1) 歳計現金	498	<b>純資産の部</b>	
(2) 減債基金等	2,439	<b>純資産合計</b>	<b>30,509</b>
(3) 未収金	27		
<b>資産合計</b>	<b>44,704</b>	<b>負債及び純資産合計</b>	<b>44,704</b>

### (2) 行政コスト計算書

(単位:百万円)

	金額
<b>経常費用</b>	<b>9,321</b>
<b>1. 人にかかるコスト</b>	<b>1,948</b>
(1) 人件費	1,706
(2) 退職手当引当金繰入等	138
(3) 賞与引当金繰入額	104
<b>2. 物にかかるコスト</b>	<b>3,273</b>
(1) 物件費	1,628
(2) 減価償却費	1,584
(3) 維持補修費	61
<b>3. 移転支的コスト</b>	<b>3,837</b>
(1) 他会計等への支出	1,652
(2) 社会保障給付	1,109
(3) 補助金等	1,076
<b>4. その他のコスト</b>	<b>263</b>
(1) 公債費(支払利息)	161
(2) 回収不能見込計上額	102
<b>経常収益</b>	<b>186</b>
<b>純経常行政コスト (経常費用－経常収益)</b>	<b>9,135</b>

貸借対照表によれば、八頭町では、有形固定資産が資産合計の87%と、大きなウェイトを占めています。

行政コスト計算書では、「物にかかるコスト」のうち減価償却費が1年間で16億円となっており、大きな割合を占めています。過去に整備した公共資産を使用することにより発生するコストが非常に大きくなっていることが分かります。「移転支的コスト」では行政サービスの中で重要な役割を担っており、コストの性質による4つの区分の中では最も金額が大きく、41%を占めています。経常行政コストから経常収益を差し引いた純経常行政コストは91億円となり、これを町税や地方交付税、国や県からの補助金で賄っていることとなります。

## (3) 純資産変動計算書

(単位:百万円)

	金額
期首純資産残高	30,687
純経常行政コスト	△9,135
財源調達	8,957
地方税	1,288
地方交付税	5,648
経常補助金	1,535
建設補助金	152
その他	334
資産評価替・無償受入	0
その他	0
期末純資産残高	30,509

純資産変動計算書では、純経常行政コストが 91 億円であるのに対して、町税、地方交付税等の一般財源が 74 億円、補助金等受入が 17 億円となっており、2 億円減少しています。つまり、1 年間の行政サービスに要した経常的なコストが、町税等の一般財源や国・県からの補助金、受益者負担などより多く、純資産が減少していることが分かります。

## (4) 資金収支計算書

(単位:百万円)

	金額
1. 経常的収支	2,440
2. 公共資産整備収支	△199
3. 投資・財務的収支	△2,172
当期収支	69
期首歳計現金残高	429
期末歳計現金残高	498
(基礎的財政収支)	
収入総額	10,358
支出総額	△10,289
地方債発行額	△1,112
地方債元利償還額	1,281
減債基金等増減	379
基礎的財政収支	617

資金収支計算書では、経常的収支は 24 億 4 千万円の余剰となりました。この余剰分が公共資産整備支出や投資・財務的支出の財源として使用できることとなります。公共資産整備収支は 2 億円の不足、投資・財務的収支が 21 億 7 千万円の不足となりました。この不足分は経常的収支の余剰で賄われています。この結果、平成 24 年度の歳計現金は、7 千万円増加し、平成 24 年度末の歳計現金残高は 5 億円となりました。

また、基礎的財政収支は実質的な歳入歳出のバランスを示すもので、6 億 2 千万円の黒字となっています。平成 24 年度の収支から、地方債の発行額と元利償還額、年度間の財政調整の機能を果たす財政調整基金や減債基金の取崩額や積立額を除いて算定しています。

八頭町の貸借対照表

貸借対照表  
(平成25年3月31日現在)

(単位：千円)

借 方		貸 方	
<b>[資産の部]</b>		<b>[負債の部]</b>	
1 公共資産		1 固定負債	
(1) 有形固定資産		(1) 地方債	10,698,531
①生活インフラ・国土保全	10,103,239	(2) 長期未払金	
②教育	15,268,539	①物件の購入等	0
③福祉	3,093,897	②債務保証又は損失補償	0
④環境衛生	532,536	③その他	101,796
⑤産業振興	4,237,102	長期未払金計	101,796
⑥消防	290,577	(3) 退職手当引当金	2,129,203
⑦総務	5,509,078	(4) 損失補償等引当金	642
有形固定資産計	39,034,968	固定負債合計	12,930,172
(2) 売却可能資産	14,001	2 流動負債	
公共資産合計	39,048,969	(1) 翌年度償還予定地方債	1,116,542
2 投資等		(2) 短期借入金(翌年度繰上充用金)	0
(1) 投資及び出資金		(3) 未払金	43,892
①投資及び出資金	257,148	(4) 翌年度支払予定退職手当	0
②投資損失引当金	0	(5) 賞与引当金	104,160
投資及び出資金計	257,148	流動負債合計	1,264,594
(2) 貸付金	41,576	負債合計	14,194,766
(3) 基金等			
①退職手当目的基金	0		
②その他特定目的基金	1,515,360		
③土地開発基金	0		
④その他定額運用基金	0		
⑤退職手当組合積立金	668,962		
基金等計	2,184,322		
(4) 長期延滞債権	239,644		
(5) 回収不能見込額	△ 31,703		
投資等合計	2,690,987		
3 流動資産			
(1) 現金預金			
①財政調整基金	2,139,000		
②減債基金	300,000		
③歳計現金	497,767		
現金預金計	2,936,767		
(2) 未収金			
①地方税	23,458		
②その他	11,054		
③回収不能見込額	△ 7,207		
未収金計	27,305		
流動資産合計	2,964,072		
資 産 合 計	44,704,028		
		負債・純資産合計	44,704,028
		<b>[純資産の部]</b>	
		1 公共資産等整備国県補助金等	8,419,997
		2 公共資産等整備一般財源等	26,096,615
		3 その他一般財源等	△ 4,021,351
		4 資産評価差額	14,001
		純 資 産 合 計	30,509,262

※1 他団体及び民間への支出金により形成された資産

①生活インフラ・国土保全	1,459,447	千円
②教育	126,119	千円
③福祉	198,955	千円
④環境衛生	10,853	千円
⑤産業振興	2,167,726	千円
⑥消防	237	千円
⑦総務	238,249	千円
計	4,201,586	千円
上の支出金に充当された財源		
①国県補助金等	1,191,448	千円
②地方債	749,125	千円
③一般財源等	2,375,850	千円
計	4,316,423	千円

※2 債務負担行為に関する情報

①物件の購入等	0	千円
②債務保証又は損失補償	0	千円
(うち共同発行地方債に係るもの)	0	千円
③その他	145,688	千円

※3 地方債残高(翌年度償還予定額を含む)のうち15,070,247千円については、償還時に地方交付税の算定の基礎に含まれることが見込まれているものです。

※4 普通会計の将来負担に関する情報

項目	金額	[内訳]	
		負債計上 【(翌年度償還予定)地方債・ (長期)未払金・引当金】	注記 【契約債務・偶発債務】
普通会計の将来負担額	21,548,117		
[内訳] 普通会計地方債残高	11,815,073	11,815,073	
債務負担行為支出予定額	2,800	0	2,800
公営事業地方債負担見込額	8,077,009		8,077,009
一部事務組合等地方債負担見込額	192,352		192,352
退職手当負担見込額	1,460,241	1,460,241	
第三セクター等債務負担見込額	642	0	642
連結実質赤字額	0		
一部事務組合等実質赤字負担額	0		
基金等将来負担軽減資産	17,685,682		
[内訳] 地方債償還額等充当基金残高	2,461,267		
地方債償還額等充当歳入見込額	154,168		
地方債償還額等充当交付税見込額	15,070,247		
(差引)普通会計が将来負担すべき実質的な負債	3,862,435		

※5 有形固定資産のうち、土地は 9,740,996千円です。また、有形固定資産の減価償却累計額は 42,897,796千円です。

行政コスト計算書

〔自 平成24年4月 1日  
至 平成25年3月31日〕

【経常行政コスト】

(単位：千円)

	総 額	(構成比率)	生活インフラ・ 国土保全	教 育	福 祉	環 境 衛 生	産 業 振 興	消 防	総 務	議 会	支 払 利 息	回収不能 見込計上額	その他 行政コスト	
1	(1)人件費	1,706,151	18.3%	60,355	232,600	571,164	135,832	132,951	4,237	484,529	84,483		0	
	(2)退職手当引当金繰入等	138,074	1.5%	4,832	18,778	46,255	11,046	10,770	414	39,213	6,766		0	
	(3)賞与引当金繰入額	104,160	1.1%	3,646	14,166	34,894	8,333	8,124	312	29,581	5,104		0	
	小 計	1,948,385	20.9%	68,833	265,544	652,313	155,211	151,845	4,963	553,323	96,353		0	
2	(1)物件費	1,627,538	17.5%	53,013	420,842	297,747	318,570	164,622	20,261	347,541	4,942		0	
	(2)維持補修費	61,029	0.7%	19,339	1,014	923	0	4,063	327	35,363	0		0	
	(3)減価償却費	1,584,407	17.0%	275,450	393,363	235,187	43,399	392,365	8,667	235,976	0		0	
	小 計	3,272,974	35.1%	347,802	815,219	533,857	361,969	561,050	29,255	618,880	4,942		0	
3	(1)社会保障給付	1,109,404	11.9%		27,877	1,076,118	5,409						0	
	(2)補助金等	972,361	10.4%	1,431	74,595	208,787	70,284	242,073	284,066	89,303	1,822		0	
	(3)他会計等への支出額	1,652,016	17.7%	264,200	0	712,131	93,685	582,000	0	0	0		0	
	(4)他団体への公共資産整備補助金等	103,461	1.1%	41,723	0	1,903	0	57,747	0	2,088	0		0	
	小 計	3,837,242	41.2%	307,354	102,472	1,998,939	169,378	881,820	284,066	91,391	1,822		0	
4	(1)支払利息	160,577	1.7%								160,577			
	(2)回収不能見込計上額	△ 5,092	-0.1%									△ 5,092		
	(3)その他行政コスト	106,687	1.1%	0	0	0	0	0	0	0	0		106,687	
	小 計	262,172	2.8%	0	0	0	0	0	0	0	160,577	△ 5,092	106,687	
経 常 行 政 コ ス ト a				723,989	1,183,235	3,185,109	686,558	1,594,715	318,284	1,263,594	103,117	160,577	△ 5,092	106,687
( 構 成 比 率 )				7.8%	12.7%	34.2%	7.4%	17.1%	3.4%	13.6%	1.1%	1.7%	-0.1%	1.1%

【経常収益】

1 使用料・手数料 b	171,341		7,583	3,604	98,451	21,896	321	0	15,827	0	21,888		0	1,771
2 分担金・負担金・寄附金 c	14,820		891	2,882	3,971	0	4,981	0	0	0	0		0	2,095
経常収益 合計 (b+c) d	186,161		8,474	6,486	102,422	21,896	5,302	0	15,827	0	21,888		0	3,866
d/a	2.00%		1.2%	0.5%	3.2%	3.2%	0.3%	0.0%	1.3%	0.0%	13.6%		0.0%	
(差引)純経常行政コスト a-d	9,134,612		715,515	1,176,749	3,082,687	664,662	1,589,413	318,284	1,247,767	103,117	138,689	△ 5,092	106,687	△ 3,866

一般財源  
振替額

## 純資産変動計算書

〔自 平成24年4月 1日〕  
〔至 平成25年3月31日〕

(単位:千円)

	純資産合計	公共資産等整備 国県補助金等	公共資産等整備 一般財源等	その他 一般財源等	資産評価差額
期首純資産残高	30,686,525	8,703,256	26,349,793	△ 4,380,525	14,001
純経常行政コスト	△ 9,134,612			△ 9,134,612	
一般財源	(7,412,888)				
地方税	1,287,844			1,287,844	
地方交付税	5,648,473			5,648,473	
その他行政コスト充当財源	476,571			403,731	
補助金等受入	1,686,739	152,200		1,534,539	
臨時損益	△ 69,438				
災害復旧事業費	△ 70,422			△ 70,422	
公共資産除売却損益	984			984	
投資損失	0			0	
損失補償等引当金戻入	0				
科目振替					
公共資産整備への財源投入			107,157	△ 107,157	
公共資産処分による財源増		0	0	0	0
貸付金・出資金等への財源投入			66,532	△ 66,532	
貸付金・出資金等の回収等による財源増		0	△ 30,000	30,000	0
減価償却による財源増		△ 435,459	△ 1,148,948	1,584,407	0
地方債償還等に伴う財源振替			752,081	△ 752,081	
資産評価替えによる変動額	0				0
無償受贈資産受入	0				0
その他	0		0	0	
<b>期末純資産残高</b>	<b>30,509,262</b>	<b>8,419,997</b>	<b>26,096,615</b>	<b>△ 4,021,351</b>	<b>14,001</b>

## 資金収支計算書

〔 自 平成24年4月 1日  
至 平成25年3月31日 〕

(単位:千円)

1 経常的収支の部	
人件費	2,045,056
物件費	1,627,538
社会保障給付	1,109,404
補助金等	972,361
支払利息	160,577
他会計等への事務費等充当財源繰出支出	932,440
その他支出	131,451
支出合計	6,978,827
地方税	1,286,978
地方交付税	5,648,473
国県補助金等	1,498,005
使用料・手数料	145,803
分担金・負担金・寄附金	8,948
諸収入	110,951
地方債発行額	442,016
基金取崩額	11,521
その他収入	266,103
収入合計	9,418,798
経常的収支額	2,439,971

2 公共資産整備収支の部	
公共資産整備支出	626,660
公共資産整備補助金等支出	103,461
他会計等への建設費充当財源繰出支出	1,178
支出合計	731,299
国県補助金等	179,402
地方債発行額	342,884
基金取崩額	0
その他収入	9,765
収入合計	532,051
公共資産整備収支額	△ 199,248

3 投資・財務的収支の部	
投資及び出資金	0
貸付金	6,917
基金積立額	733,726
定額運用基金への繰出支出	0
他会計等への公債費充当財源繰出支出	718,398
地方債償還額	1,120,040
長期未払金支払支出	0
支出合計	2,579,081
国県補助金等	9,332
貸付金回収額	23,625
基金取崩額	1,827
地方債発行額	327,300
公共資産等売却収入	984
その他収入	44,554
収入合計	407,622
投資・財務的収支額	△ 2,171,459

翌年度繰上充入金増減額	0
当年度歳計現金増減額	69,264
期首歳計現金残高	428,503
期末歳計現金残高	497,767

※1 一時借入金に関する情報

- ① 資金収支計算書には一時借入金の増減は含まれていません。
- ② 平成24年度における一時借入金の借入限度額は911,000千円です。
- ③ 支払利息のうち、一時借入金利子は0千円です。

※2 基礎的財政収支(プライマリーバランス)に関する情報

収入総額		10,358,471	千円
地方債発行額	△	1,112,200	
財政調整基金等取崩額	△	0	
支出総額	△	10,289,207	
地方債元利償還額		1,280,617	
財政調整基金等積立額		379,567	
基礎的財政収支		617,248	千円

## 6. 普通会計財務書類の分析

平成24年度の普通会計財務書類について分析を行いました。主な比率や指標値の概要は、次のとおりとなりました。

項目	八頭町			
	平成 21年度	平成 22年度	平成 23年度	平成 24年度
社会資本形成の過去及び現世代負担比率	72.9%	75.4%	76.7%	78.1%
社会資本形成の将来世代負担比率	29.4%	28.5%	29.6%	30.3%
歳入総額対資産比率(年)	4.00	3.39	4.19	4.32
資産老朽化比率	56.8%	56.2%	57.7%	59.4%
受益者負担比率	1.9%	2.0%	1.9%	2.0%
行政コスト対公共資産比率	23.6%	23.9%	24.1%	23.9%
行政コスト対税収等比率	102.3%	80.4%	98.6%	101.2%
住民一人当たり資産(千円)	2,175	2,345	2,392	2,394
住民一人当たり負債(千円)	718	746	759	760
住民一人当たり経常行政コスト(千円)	473	507	513	499

### (1) 社会資本形成の世代間負担比率

社会資本形成の世代間負担比率とは、公共資産整備の財源に対する世代間の負担バランスを表した指標であり、次の計算式により算定したものです。

$$\text{社会資本形成の過去及び現世代負担比率(\%)} = \text{純資産} \div \text{公共資産合計} \times 100$$

$$\text{社会資本形成の将来世代負担比率(\%)} = \text{地方債残高} \div \text{公共資産合計} \times 100$$

純資産は過去及び現世代の負担により形成された財産の額を示しており、公共資産合計に対する純資産の割合は、現存する社会資本(公共資産)のうち、どれだけがこれまでの世代の負担(既に納付された税金等)で賄われたかを示すものです。公共資産は、それを使用することにより町民サービスを生み出すも

のであり、純資産比率が高ければ、これまでの世代が負担した税金等で形成された資産から将来にわたってサービスが受けられるため、将来世代の負担が少ないこととなります。逆に、公共資産合計に対する地方債残高の割合が高ければ高いほど、現在使用する資産を将来納付される税金等(将来世代の負担)により形成していることになるため、将来世代の負担が大きくなることとなります。

なお、地方債のうち赤字地方債や、純資産のうち基金や貸付金の財源となったものなどは、社会資本整備に直接関連しておらず、厳密に社会資本整備の世代間負担比率を算定するためには、これらを除く必要があります。こうしたことから、過去及び現世代負担比率と将来世代の負担比率を合わせても 100%にはならないことに注意が必要です。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
公共資産合計	38,760	40,591	40,007	39,049
純資産合計	28,256	30,590	30,687	30,509
地方債残高	11,412	11,577	11,823	11,815
社会資本形成の過去及び現世代負担比率	72.9%	75.4%	76.7%	78.1%
社会資本形成の将来世代負担比率	29.4%	28.5%	29.6%	30.3%

また、地方債残高が増加しているために将来世代負担比率が増加しており、計画的な地方債発行により償還を進めるとともに、新たな社会資本形成にあたっては過度に将来世代の負担が増えないように留意する必要があります。

## (2) 歳入額対資産比率

歳入額対資産比率とは、貸借対照表の資産合計が 1 年間の歳入の何年分に相当するかを表した指標であり、次の計算式により算定したものです。

$$\text{歳入額対資産比率} = \text{資産合計} \div \text{歳入総額}$$

歳入額対資産比率は、社会資本整備の度合いを示しており、この比率が高いほどストックとしての社会資本整備が進んでいると考えられます。ただし、歳入規模に比して過度の社会資本整備を行っている場合は今後の社会資本の維持負担が大きくなり、将来の財政運営を圧迫するおそれもありますので、必ずしも高ければ良いとは言えないことに留意する必要があります。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
資産合計	42,165	44,862	44,949	44,704
歳入総額	10,509	13,237	10,719	10,358
歳入額対資産比率(年)	4.00	3.39	4.19	4.32

歳入額対資産比率の平均的な値は 3.0 年～7.0 年程度といわれており、平均的な水準にあるといえます。  
したがって、社会資本整備のストックは十分にあることが分かります。

### (3) 有形固定資産の行政目的別割合

貸借対照表に計上された有形固定資産の行政目的別の割合を見ることにより、行政分野ごとの社会資本整備の重点分野を把握することができます。

この比率を他の町村と比較することによって、資産形成の特徴を把握することができ、今後の資産整備の方向性を検討するのに役立てることができます。また、過年度と比較することにより、行政分野ごとに社会資本がどのように形成されてきたかを把握することができます。

(単位:百万円)

行政目的	平成21年度		平成22年度		平成23年度		平成24年度	
	金額	構成比	金額	構成比	金額	構成比	金額	構成比
①生活インフラ・国土保全	10,719	27.7%	10,468	25.8%	10,269	25.7%	10,103	25.9%
②教育	15,201	39.2%	15,367	37.9%	15,627	39.1%	15,269	39.1%
③福祉	3,622	9.3%	3,391	8.3%	3,158	7.9%	3,094	7.9%
④環境衛生	642	1.7%	606	1.5%	567	1.4%	532	1.4%
⑤産業振興	5,360	13.8%	4,987	12.3%	4,595	11.5%	4,237	10.9%
⑥消防	177	0.5%	168	0.4%	163	0.4%	291	0.7%
⑦総務	3,011	7.8%	5,590	13.8%	5,614	14.0%	5,509	14.1%
有形固定資産合計	38,732	100.0%	40,577	100.0%	39,993	100.0%	39,035	100.0%

平成24年度は、「教育」の割合が 39.1%と最も高く、次いで「生活インフラ・国土保全」の割合が 25.9%と高くなっています。

#### (4) 資産老朽化比率

資産老朽化比率とは、有形固定資産のうち、償却資産(建物や工作物など)の取得価額に対する減価償却累計額の割合を算定することにより、耐用年数に対して償却資産の取得からどの程度の期間経過しているかを表した指標です。計算式は次のとおりです。

$$\text{資産老朽化比率(\%)} = \text{減価償却累計額} \div (\text{有形固定資産合計} - \text{土地} + \text{減価償却累計額}) \times 100$$

資産老朽化比率が高い場合は、償却資産が全体として老朽化しつつあり、近い将来に維持更新のための投資が必要となる可能性が高くなります。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
償却資産取得価格	67,228	70,588	71,592	72,192
減価償却累計額	38,162	39,703	41,313	42,898
資産老朽化比率	56.8%	56.2%	57.7%	59.4%

資産老朽化比率が低いほど新しい資産を多く保有しているといえますが、八頭町では資産老朽化率は高い傾向にあるといえます。過去に行った多岐にわたる社会資本整備による償却資産の減価償却累計がかさみ、老朽化が進行しているのに対して、新規投資を抑制していることによるものと考えられます。このため、比率の上昇に一定の水準で歯止めをかけるよう、計画的な維持更新のための投資及び老朽化した資産の除却を行っていく必要があります。

#### (5) 受益者負担比率

受益者負担比率とは、経常行政コストに対して経常収益がどの程度の割合かを表した指標であり、次の計算式により算定されます。

$$\text{受益者負担比率(\%)} = \text{経常収益} \div \text{経常行政コスト} \times 100$$

受益者負担比率は、行政サービスに要したコストに対して受益者が負担する使用料・手数料や分担金・負担金などの割合であり、受益者が負担しない部分については、町税や地方交付税、補助金等により賄うこととなります。したがって、受益者負担比率が他の団体に比べて特に高い(あるいは低い)場合には、使用料・手数料や分担金・負担金などの水準を見直すことも検討する必要があります。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
経常収益	174	192	181	186
経常行政コスト	9,161	9,696	9,636	9,321
受益者負担比率	1.9%	2.0%	1.9%	2.0%

行政目的別に受益者負担比率を分析すると、次のとおりです。

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
生活インフラ・国土保全	0.7%	1.0%	1.2%	1.2%
教育	0.4%	0.5%	0.4%	0.5%
福祉	3.9%	3.2%	3.4%	3.2%
環境衛生	2.8%	4.2%	2.6%	3.2%
産業振興	0.2%	0.2%	0.3%	0.3%
消防	0.0%	0.0%	0.0%	0.0%
総務	0.8%	1.6%	1.3%	1.3%
議会	0.0%	0.0%	0.0%	0.0%

行政目的別に見ると、福祉、環境衛生の分野で受益者負担比率が高いことが分かります。福祉費については、保育料を計上、環境衛生については、家庭用ごみ袋の有料化を行っているためです。

#### (6) 行政コスト対公共資産比率

行政コスト対公共資産比率は、1年間に行政サービスに要したコストが公共資産総額に対してどれだけの割合かを表した指標であり、次の計算式により算定したものです。

$$\text{行政コスト対公共資産比率(\%)} = \text{経常行政コスト} \div \text{公共資産} \times 100$$

行政コスト対公共資産比率は、どれだけの社会資本でどれだけの行政サービスを実施しているかを示しています。行政コスト対公共資産比率が低い場合は、社会資本整備が進んでいるとも言えますが、行政サービスの水準に比して社会資本が過剰である可能性もあります。逆に、行政コスト対公共資産比率が高い場合は、少ない社会資本で効率的に行政サービスを行っているとも言えますが、社会資本整備が不足している可能性もあります。このため、単に比率の高低だけではなく、その中身を吟味する必要があります。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
経常行政コスト	9,161	9,696	9,636	9,321
公共資産	38,760	40,591	40,007	39,045
行政コスト対公共資産比率	23.6%	23.9%	24.1%	23.9%

八頭町の行政コスト対公共資産比率は、ほぼ平均的な水準にあるといえます。経常行政コスト及び公共資産それぞれの水準については、「(8) 住民一人当たり財務書類」で分析しています。

(7) 行政コスト対税収等比率

行政コスト対税収等比率は、純経常行政コストに対する一般財源及び補助金の割合を表した指標であり、次の計算式により算定したものです。

$$\text{行政コスト対税収等比率(\%)} = \text{純経常行政コスト} \div (\text{一般財源} + \text{補助金等受入}) \times 100$$

行政コスト対税収等比率を見ることによって、当年度に行われた行政サービスのコストから受益者負担分を除いた純経常行政コストのうち、どれだけが当年度の負担で賄われたかが分かります。

臨時損益や資産評価差額などの臨時的な要因を除くと、純資産の増減は、純経常行政コストと一般財源及び補助金受入とのバランスで決定されるため、行政コスト対税収等比率が100%を下回っている場合は、純資産が増加していることを意味し、翌年度以降へ引き継ぐ資産が蓄積されたか、あるいは翌年度以降へ引き継ぐ負担が軽減されたこと(又はその両方)を表します。逆に、行政コスト対税収等比率が100%を上回っている場合は、純資産が減少していることを意味し、過去から蓄積した資産が取り崩されたか、あるいは翌年度以降へ引き継ぐ負担が増加したこと(又はその両方)を表します。また、比率が100%から乖離しているほど、それらの割合が高いことになります。

(単位:百万円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
純経常行政コスト	8,987	9,504	9,455	9,135
一般財源	6,689	7,329	7,708	7,340
補助金等受入	2,095	4,490	1,881	1,687
行政コスト対税収等比率	102.3%	80.4%	98.6%	101.2%

平成24年度は、行政コスト対税収等比率が101.2%と、100%を上回っています。これは、地方交付税などの一般財源と、国県補助金等をあわせた額より行政コストが上回っており、翌年度以降へ引き継ぐ純資産が減少したことをあらわしています。

## 住民一人当たり財務書類

財務書類の数値を住民一人当たりで算出することにより、より町民が実感を持てる数値として開示することができるほか、人口規模等に影響されることなく他団体との比較を行うことが可能となります。

(単位:千円)

項目	平成21年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
公共資産	1,999	2,122	2,129	2,091
資産合計	2,175	2,345	2,392	2,394
地方債	589	605	629	633
負債合計	718	746	759	760
純資産合計	1,457	1,599	1,633	1,634
経常行政コスト	473	507	513	499
経常収益	9	10	10	10
純経常行政コスト	464	497	503	489

住民一人当たりの水準を本町前年度と比べると、公共資産等資産の合計は上回っていますが、地方債の負担も増加していることが分かります。また、経常行政コストの水準が高いうえに、経常収益が少ないことにより、純経常行政コストも高い水準にあることがわかります。